

柴油涨价 百余民营石油项目下月叫卖

◎本报记者 陈其珏

国内成品油市场再度出现异动。上海证券报记者昨天从业内获悉,由于秋收农忙季节即将到来,近海休渔期则刚刚结束,再加上国际油价狂飙不止,令国内柴油价格在稳定数周后再度出现上扬态势。而在油源趋紧的压力下,上百个民营石油项目将选择在下月举行的油商峰会上叫卖,届时外资和中海油等石油巨头有望再有斩获。

“这段时间正逢秋收农忙季节即将到来,加上近海休渔期刚刚结束,使得国内柴油需求量显著上升。从我们监控的情况看,部分地区的柴油价格上周再度出现异

动,市场价格有了数十元到上百元不等的涨幅。”中国加油站网主编李昱昨天在接受本报记者采访时说。

据他介绍,上周,在农业大省河南省的郑州地区,各经营单位的柴油批发价出现30元至100元不等的涨幅;在周口,中化0号柴油每吨上涨了100元,中石油则涨了60元/吨;此外,在华南粤东地区,0号柴油每吨也涨了20元左右。

值得注意的是,前段时间华南粤东地区的97号汽油批发价刚刚经历过一波下跌。

此外,他告诉本报记者,考虑到“十一”黄金周也已临近,市场对节假日汽油的备油工作也开始进行,

令汽油供应同样出现紧张,但相比柴油还不算很突出。

在他看来,近期柴油价格上涨也有国际油价带动的因素,但考虑到国家发改委已经通知要求稳定成品油市场,故这部分影响不是很明显。

而随着国内油价新一轮异动的开始,部分地区成品油市场也再现批零倒挂,今年以来一直度日如年的民营油企再度陷入难以为继的境地。它们中的一部分将选择在10月19日于北京举行的“OILBOSS2007油商峰会”上公开“叫卖”。

据李昱估计,届时将有上百个民营石油项目与收购意向方洽谈,后者包括中海油、中化道达尔以及

韩国SK、加德士等石油巨头。同时,还有大量来自山东和陕西的地炼厂家将与“无米下锅”的民营批发油企直接对接。“这也是这次会议的一大亮点。”李昱说。

此前,有消息称广东省一批民营油企已在石油商会的组织下北上山东寻找油源。

“一些外资石油巨头之所以急于在国内寻觅石油资产,主要是为了达到国家商务部规定的获得成品油批发资质的硬门槛,包括油库、码头等。”业内人士说。

而对民营油企来说,尽管国家发改委8月4日曾通知要求两大集团对它们一视同仁,但其境况还没有出现根本转变,而个中原因就在于各地在政策贯彻的力度上并不一致。

在一周前举行的“2007中国石油行业高层论坛”上,一位石油业资深人士就曾向本报记者透露,发改委的通知并未在所有的省份都得到有力贯彻,尤其是西北少数省份更一度将发改委的通知隐匿不发。

“在今后一段时间内,国内民营批发企业被迫转产或卖给外资将可能大量出现,按业内保守估计,若救助政策不出炉,余下的企业维持将不会超过两年。”中商石油副会长、辽宁盘锦隆化实业开发公司董事长张顺杰在该次论坛上悲观估计。

我国海洋生产总值上半年超万亿

◎本报记者 于祥明

昨天,国家海洋局发布的《2007年上半年中国海洋经济运行情况报告》显示,今年上半年全国海洋生产总值11342.82亿元,同比增长13.5%,占国内生产总值比重达10.62%。

其中,海洋产业增加值6841.13亿元,海洋相关产业增加值4501.69亿元。按三次产业划分,海洋第一产业增加值635.85亿元,海洋第二产业增加值5360.96亿元,海洋第三产业增加值5346.01亿元,海洋三次产业结构为6.47:47。

报告显示,上半年我国海洋油气业保持高速增长,实现增加值573.61亿元,比上年同期增长33.2%。再者,上半年,我国海洋船舶工业继续保持快速增长态势,主要经济指标大幅增加。据统计,沿海地区海洋船舶工业实现增加值151.40亿元,比上年同期增长28.0%。其中两大船舶集团公司,即中国船舶工业集团公司、中国船舶重工集团公司上半年实现海洋船舶工业增加值77.6亿元,造船产量共计388.9万综合吨,造船完工量83艘,修船完工量410艘。上半年,我国承接新船订单量大幅度增长,首次超过韩国,跃居世界第一。

报告还显示,我国在海洋电力业、海洋生物医药业、海洋化工业、海洋矿业、海水利用业、海洋交通运输业、海洋工程建筑业、海洋渔业、滨海旅游业、海洋盐业等各产业方面增长都非常显著。

其中,上半年,海洋电力业完成增加值9.73亿元,比上年同期增长26.8%;海洋生物医药业增加值15.71亿元,比上年同期增长26.8%;海洋化工业实现增加值404.73亿元,比上年同期增长24.2%;海洋矿业创造增加值10.87亿元,比上年同期增长24.0%;海水利用业创造增加值3.16亿元,比上年同期增长23.3%;海洋交通运输业创造增加值1315.16亿元,比上年同期增长21.5%,且沿海港口完成货物吞吐量18.9亿吨,沿海港口集装箱吞吐量超过4000万标准箱;海洋工程建筑业增加值200.13亿元,比上年同期增长21.2%;海洋渔业创造增加值955.16亿元,比上年同期增长20.0%;滨海旅游业增加值1506.59亿元,比上年同期增长19.4%;海洋盐业创造增加值23.69亿元,比上年同期增长11.7%。

另外,环渤海经济区、长江三角洲经济区、珠江三角洲经济区等区域海洋经济发展也引人瞩目。

据统计,环渤海经济区海洋生产总值4049.55亿元,占全国海洋生产总值的比重为35.7%。长江三角洲经济区海洋生产总值3553.19亿元,占全国海洋生产总值的比重为31.3%。珠江三角洲经济区海洋生产总值2120.01亿元,占全国海洋生产总值的比重为18.7%。

民航总局初步分配未来两年欧美航线

国航大幅增加欧美航线运力

◎本报记者 索佩敏



徐汇 资料图

南航、东航、海航和上航在现有国际航线上也有不同程度运力的增加。

根据国航近期公布的半年报,其国际和地区的营业收入为108.88亿元,占营业总收入47.87%,而这一比例也是三大航中最高的。国航总裁蔡剑江今年年初曾表示,国航正在通过走国际化道路来加强

欧美航线的竞争能力。国航于去年宣布加入星空联盟,未来将会跟美联航合作。在中国至美国旧金山和洛杉矶的跨太平洋航线上,两家公司加起来的市场份额超过70%,有很好的控制能力。国航将加大境外销售尤其是网络销售的力度,因为目前国外旅客购买机票65%都是通过网络。

12条

国航 2008年至2009年内共将新开12条航线,并在现有的9条国际航线上增加班次

民航总局:运力调控无碍旅客出行

◎本报记者 于祥明

昨天,民航总局相关负责人表示,近期我国对民航运力,以及航班总量的调控,只是局部且阶段性的,因而对旅客出行和公众对航空市场的消费需求影响不大。该负责人进一步表示,随着民航一些重大基础设施的陆续竣工和启用以及行业专业人才紧张局面的逐步缓解,民航今后仍将保持较快的发展势头。

据了解,近几年,中国民航运输

生产保持了16%以上的年均增长,“九五”、“十五”期间航空运输总周转量分别年均增长11.4%和16.4%。特别是今年以来,航空运输总周转量与去年同比增长了19.6%,达到近年来的最高增长水平,比“十五”期间预期的年均增长率高5.6个百分点。

民航总局相关负责人表示,上述数据显示出,当前中国民航运输市场发展偏快,并存在由偏快向过快发展的势头。为此,近期民航总局加大

了宏观调控力度,调控航班总量,提高航空运输市场准入门槛,控制运力增长,以防止运输市场过快发展。

但是,民航总局规划司副司长沙洪江表示,由于此次宏观调控只是局部、阶段性的,因而对旅客出行和公众对航空市场的需求影响不大。他表示,宏观调控难免会使部分企业和航空公司的眼前利益受到一定损失,但从长远和发展的角度来看,却可以换来中国民航安全可持续的健康发展。

“随着民航一些重大基础设施的陆续竣工和启用以及行业专业人才紧张局面的逐步缓解,民航今后仍将保持较快的发展势头。”沙洪江说。

对此,中国民航大学校长吴桐水也认为,民航总局宏观调控事实上是对我国目前航空运输市场实行的一种综合性、系统性的调整,将在我国航空运输健康、协调、可持续发展和促进区域经济发展方面发挥积极作用,也是民航总局引导行业安全、协调、可持续发展的关键步骤。

传中钢集团最快明年上市

◎本报记者 徐虞利

昨日,有消息称,央企中钢集团已聘请中银国际、摩根大通及瑞银作为保荐人,安排最快明年上市,集资规模达15亿美元(约117亿元),并可能在沪港两地以A+H形式同步挂牌。记者昨日向中钢集团求证此事,但中钢集团新闻发言人身在澳大利亚,无法联系。集团总裁办有关人士表示,尚未听说此事。

随着中钢天源(002057)的上市和中钢集团控股ST吉炭(000928),市场关于中钢集团整体上市的传闻一直未绝。去年11月,中钢集团总裁黄天文就高调向媒体表示,中钢将不安排集团的整体

上市,而是按产业分板块逐步进入资本市场。

黄天文表示,中钢集团在资本市场的规划分两步走,首先计划2007年到2009年实现集团内综合性的公司上市,一是以中钢投资公司为平台整合整个集团范围内的项目为上市资源;二是以中钢科技发展公司为平台整合相关的科技资源形成相关项目,以科技产业、研发作为上市资源。其次是安排集团旗下以五大产业为主的公司,在2009年到2011年实现上市,这五大产业即旗下的矿业、炭素、耐火材料、铁合金、装备制造。总体上以三到五年时间形成集团在资本市场的框架。

黄天文说,中钢公司的上市地点将从产业需要出发多种选择,除了内地A股市场外,不排除到中国香港、新加坡、澳大利亚等海外市场上市的可能性。

如果中钢此前做出的资本规划未变,此次有关上市的传闻则应该指向中钢投资公司和中钢科技发展公司。中钢有关人士透露,也不排除整体上市的可能性。有分析师表示,如果中钢集团整体上市涉及的程序可能会比较复杂。

目前,中钢集团已由过去的冶金商贸型企业成长为国内唯一一家为钢铁工业和钢铁生产企业提供综合配套、系统集成服务的大型央企。但外界对中钢的战略

转型认知并不多。国资委新确定的中钢集团三大主业即冶金矿产资源开发与加工、冶金原料产品贸易与物流、相关工程技术服务与设备制造。

中钢向实业化战略转型已初见规模和效果,重组的企业在行业内均占据重要地位,有的甚至是龙头企业,其目标就是要打造成具有国际竞争力的重型冶金设备制造基地和国内最大的耐火材料、炭素、铁合金研发和生产基地。

据了解,中钢集团去年的销售规模达610亿元,是2003年的3倍左右,利润超过9亿元。中钢计划2008年销售规模达到800亿元,2010年达到1000亿元。

产业快讯

平板玻璃准入条件实施 东部中部严控新上项目

◎本报记者 何鹏

昨日开始实施的《平板玻璃行业准入条件》(简称《条件》)规定:对产能较为集中的东部沿海和中部地区严格限制新上平板玻璃项目,重点进行现有生产线的技术改造和升级。

《条件》分别从生产工业布局、工艺与装备、品种质量、能源消耗、环境保护、安全卫生和社会责任等方面对平板玻璃行业的准入条件进行了明确规定。

为促进生产力合理布局和东中西部协调发展,《条件》对平板玻璃实施分区地区指导和区别对待的政策。对产能较为集中的东部沿海和中部地区严格限制新上平板玻璃项目,重点进行现有生产线的技术改造和升级,新建仅限于发展特殊品种的优质浮法玻璃生产线。

同时为提高档次和效益,提高产业集中度,新建浮法线应主要依托现有国家重点支持的大型企业集团,其它新建项目原则不予批准。

兴业证券此前发布的一份报告指出,2007年1至4月份,平板玻璃产量同比增长15.6%。根据“十一五”期间全国要完成淘汰小玻璃3000万重箱以上、2007年要淘汰1200万重箱以上的目标。国家发改委不久前下发通知要求各地采取各种措施,加快淘汰落后平板玻璃产能。

中国科技集团涉足太阳能

◎本报记者 彭友

中国科技发展集团有限公司(Nasdaq:CTDC)近日宣布新业务发展战略,该公司将进军太阳能产业。

据悉,中国科技将引进二氧化锡导电玻璃基片生产线,生产并销售此项产品。该新业务已经获得公司董事会的批准,并得到公司目前最大股东——招商局集团的支持。中国科技是招商局集团旗下在北美资本市场惟一的上市公司。

当前,中国已推出一系列国家政策,积极支持可再生能源的发展,而且国内能源需求也在不断增大。记者获悉,中国科技引进的“二氧化锡导电玻璃基片”生产线,采用了全球光电薄膜产业领先企业——美国Terra Solar Global Inc.公司研发的技术,其产品二氧化锡导电玻璃基片是非晶硅薄膜太阳能电池必须采用的主要上游原料。与其他太阳能电池相比,非晶硅薄膜电池更适合用于光伏建筑一体化(BIPV),将光能转化为电能供建筑用电。更为重要的是,中国科技是第一家也是唯一一家掌握“二氧化锡导电玻璃基片”生产技术的中国公司,该技术现在是光电薄膜产业的主流技术之一。

中国科技董事局主席兼首席执行官李原表示,“公司希望进军一个有巨大发展潜力的新兴产业,在不久的将来,我们能够在可再生能源领域确立领先地位。”

中国企业直面美国“337调查”

◎据新华社

记者从正在厦门举行的美国“337调查”及企业应对策略研讨会上获悉,自2002年以来,中国已连续五年成为遭受“337调查”最多的涉案国,在严峻的贸易摩擦下,越来越多的中国企业在突围“337调查”的“实战”中日渐成熟。

“337调查”是美国国际贸易委员会(ITC)针对“进口贸易中对美国知识产权构成侵犯和其他不公平行为”的调查,一旦美国ITC调查裁定涉案产品侵犯美国有效知识产权,ITC可以下令禁止侵权产品进入美国国内市场。

近年来,美国对中国的“337调查”案件直线上升,中国商务部的数据显示,自2002年以来,中国已连续五年成为遭受调查最多的涉案国,涉及案件46起,占同期立案总数的37.4%,且案件数量呈逐年增长的趋势。

商务部进出口公平贸易局副局长余本林介绍,与其他形式的贸易壁垒相比,“337调查”对中国产业的影响更为严重和深远。“由于‘337调查’的制裁结果可能涵盖该产品的整个生产环节,因此‘337调查’打击的对象不仅是针对某项产品,而是针对整个产业链。”越来越多的企业开始主动挺身应诉“337调查”。

2006年2月,中国无汞碱性电池“337调查”结案,ITC终裁认定:原告美国劲量控股公司拥有的专利属无效专利,包括福建南孚电池有限公司在内的中国7家电池企业不构成专利侵权。从无汞碱性电池调查案的博弈,到中国地板企业对地板锁扣专利侵权调查的联合应诉获得胜利,越来越多中国企业在积极突围“337调查”中日渐成熟。

“在已结案的39起案件中,72%的企业都主动应诉,应诉企业一般都能取得和解或不侵权裁决等较为满意的结果。”余本林说。

随着中国企业逐渐从加工贸易阶段走向自主研发阶段,“337调查”向我国高新产业蔓延,一些中国企业开始拿起自主知识产权的武器,提前防范“337调查”。

厦华电子股份有限公司副总经理李永说,厦华公司正在建立全球知识产权战略,努力发展和拥有、保护自主知识产权,目前企业已拥有400多项专利,属于自己的专利储备库初具规模。

李永说:“企业的专利储备越强大,应诉企业越团结,对提出‘337调查’申请的对手的威慑力就越大。”在全球范围内的知识产权管理,也得到了中国企业的重视。

行业协会也在积极行动。在长达3年的应诉无汞碱性电池调查案过程中,中国电池工业协会探索了一条“企业为主、协会牵头、商会配合、政府支持、选好律师”的应诉“337调查”模式。